

## بقیہ مضمون

مضمون اقسام ملازمت پر موافق و مخالف شہادت

تعمی نہیں ہے کیونکہ ان لوگوں پر ان اختیارات کا عمدہ اثر (جس پر معنی خدا کا اور اپنے مفتریوں کا شکر یہ ادا کیا ہے) ظاہر ہو چکا ہے تاہم ان مسلمان اخوان کے انہام کی غرض سے جو ملا صاحب اور ان معاہدوں کو اہل علم و دیندار جاننے میں دیندار علیہ ان کے رسالہ کو پڑھ کر اسکے مضامین خلاف واقع کو راست سمجھ بیٹھے ہیں

اس نکت کے باوجود اس قدر وسعت کے (جو بیان بیان ہوئی ہے) یہاں شرح و تفسیر (مارے علم میں) کہیں نہیں ہوئی کہ حضرت یوسف علیہ السلام کو شریعت یعقوبی پر عمل و فیصلہ کا بادشاہ نے اختیار دیدیا تھا اور اس وقت بادشاہ اسلام (دین یعقوبی) اختیار کر چکا تھا جس سے شریعت یعقوبی پر عمل کرنا داخل گنت ہو سکتا۔ یہ اختیار حضرت یوسف علیہ السلام کو حاصل ہوا تھا تو پیچھے کو ہوا تھا۔ جب بادشاہ اسلام میں داخل ہوا تو وہ نوت ہو گیا اور امین مصری کا عمل ہو تو ہوا اور حضرت یوسفؑ کے حق میں مکنا یوسف فی الارض کا مضمون پورا پورا صادق آیا جیسا کہ ذوالقرنین کے حق میں انا مکنا لہ فی الارض کا مضمون صادق آیا تھا۔

بیرت انکو سلطنت مصری میں استقلال حاصل ہوا تھا جسکا شکر انہوں نے

”رب قد اتیتنی من املاک“ بالفاظ منقولہ حاشیہ ادا کیا

بہائی کو قید میں لینے کے وقت تو وہ مستقل بادشاہ نہ ہوئے تھے صرف

نائب السلطنت تھے جسکو اختیارات کا امین سلطنت میں محدود ہونا ایک

لازمی امر ہے اور نیابت کا عین مقتضا۔ اس امر پر یہ قول خداوندی

کہ یوسف علیہ السلام بادشاہ کی امین کے روسی اسے بہائی کو نہ لے سکتا تھا

اور وہ ہمارے مضمون اقسام ملازمت کو نہیں دیکھ سکا ان مفتریات کا کذب ہونا  
 تفصیل ثابت کرنا جب ہم مقام بیان شہادت مخالفین پر پہنچیں گے۔ بالفعل ہم  
 بیان شہادت موافقین کی طرف متوجہ ہوتے ہیں۔

سروسٹ اس قدر کہتے ہیں کہ ہم کب نہیں سکتے کہ ان باتوں میں سے جو ہمارے ذہن  
 لگائی گئی ہیں جیسے ایک بھی نہیں ہے۔ نہ یہ کہہ سکتے کہ سو حد لال ہے نہ یہ  
 کہ جس لڑکری میں احکام اسلام کا خلاف کیا جاوے وہ جاہل ہے نہ یہ کہ لڑکے  
 اول قسم سوم ملازمت جس میں احکام شریعت کا خلاف ہی کرنا پڑے مشتبہ ہے  
 نہ یہ کہ مشتبہات سے (یعنی بچنے کا شریعت میں حکم ہے) فرشتوں کے سوا کسی  
 مومن۔ ولی۔ متقی۔ بنیاد نہیں سکتا۔ نہ یہ کہ عالموں کی مجالس میں جو دن  
 رات تعلیم دین میں مصروف ہیں لوگ نہ جائیں بلکہ پادریوں۔ پیروں۔  
 کراہیوں کے مدارس میں جائیں نہ یہ کہ جن لڑکوں میں احکام شریعت کا خلاف  
 کرنا پڑتا ہے وہ ان حضرات اور شیوخ پر ترجیح رکھتی ہیں جنکی شرع میں  
 اجازت ہے اور وہ نقل انبیاء سے ثابت ہیں نہ یہ کہ جن سال گذر جانے کے بعد

صاف اور صریح دلیل ہے ہفتہ مستقل بادشاہ تہ ہوتے یا بادشاہ مصر  
 اور وقت اسلام میں داخل ہو کر اپنی جگہ حضرت یوسف علیہ السلام کو بادشاہ  
 مصر مقرر کر کے خود معزول ہو چھٹا اور امین مصری مشیخ موقوف ہو کر شریعت  
 یعقوبی پر سلطنت کا عمل درآمد ہوتا تو خدا تعالیٰ نے امین مصری کا نام لیتا  
 نہ اس امین کے روسی یوسف علیہ السلام کے بہائی کو لینے پر قادر ہونے کا  
 ذکر فرماتا۔ یہ بات اہل اعتراض کی پوری توجہ کے لائق ہے +

## شہادت موافقین کا بیان

مضمون اقسام بلاغت میں جو کچھ کہنا ہے اس میں کوئی ایک بات بھی ایسی نہیں ہے

حق دار کا حق باطل کرنا جائز ہے یہ سب ہم پر افترا ہیں

ہم درودوں سے کہتی ہیں کہ جو ان باتوں کا قائل ہے خداوند تعالیٰ آپ پر

نزار عنت کرے۔ اور جو کسی پر ناحق افترا باندھے اور سپر حکم لعنت اللہ

علیہ الکاذبین نزار نہ سہی پانچویں لعنت ہو۔ ملاحظہ صاحب سحر

میں تو اسپر امین کہیں۔ اور اگر کچھ فیرت و محبت رکھتی ہیں تو ان باتوں کو

ہمارے کلام سے اور خاص کر ان فقرات (صفحہ ۱۰۹ و ۱۱۶) سے جسکو وہ

نقل کرتے ہیں کمال دین اور معقول انعام پانچویں جسکو ذریعہ سے وہ ناجائز

اسوال سلیمین سو بیچ جاہلین

ہم قسم کے ساتھ ان کو وعدہ دیتے ہیں کہ اگر وہ ان باتوں کو ہماری کلام سے

صریح طور پر نکال دین تو ہم ایک ایک بات پر سو سو روپیہ انعام دین گے اور

اگر وہ کوئی بات ہماری کلام کے مفہوم سے ثابت کر دین جسکو تین مضعف

مسئلہ طرفین جو علوم عقلیہ و نقلیہ میں دخل رکھتی ہوں تسلیم کر لیں تو ہم ہر ایک

بات پر پچھتے انعام دینگے ملاحظہ صاحب اس امر پر متعدد ہوں تو ہم مضعفوں کے نام نہیں

منسب و وہ تین مضعفوں کو انتخاب کر لیں اور روپیہ ہی جہاں وہ چاہیں بطور امانت

رکھو اور نہیں۔ یہ نہ ہو سکے تو خدا ہی جبار۔ تمہارے ڈر میں اومان فقرات سے تمہارے

اشہاد دین اور یہ ہی وہ غور کریں کہ کس باب کے بیٹے ہیں ان کو ایسے مضعف بات پر

جرات و اصرار کب زیادہ ہے

جس سے پہلو تفرود ہو اور علماء سے متاخرین یا متقدمین فقہاء و اصولیین کو اس سے اتفاق ہو۔ بعض باتوں کی تائید میں جو مہنہ اقوال علماء کو پیش نہیں کیا تو اس کا سبب یہ ہے کہ اشاعت السنۃ کے اکثر مضامین ادھر ادھر (خاکسار) کی قلم سے نکلے ہیں اور دہر کاپی کئے جاتے اور طبع میں آتے ہیں۔ اس دواہروی میں جو کچھ بالظہر سے نگاہ میں آتا ہے حوالہ قلم کیا جاتا ہے۔ اس قدر وقت میر نہیں آتا کہ جملہ شواہد و موافقات کا پورا تیغ کیا جائے اور ادن کی تفصیل قلم میں آئے۔

علاوہ پہلو اپنے خواص فرقہ پر جو علماء کہلاتے ہیں یہ بھی نیک گمان تھا کہ وہ ان مسائل اصول و فروع سے جو ہمارے رسالہ میں مندرج ہوتے ہیں واقف ہوں گے۔ ایسے محض نا آشنا و بجزیر ہوں گے کہ ان مسائل سے انکار کر سکیں یا ان کی تصدیق و تائید میں مشرود و متوقف ہوں گے۔

مضمون ملازمت کے شایع ہونے اور ان پڑھ مجتہدین کی اس پرتکتہ چینی کرنی پر منہ اپنے گروہ کے علماء سے اس مضمون کی نسبت استصواب و استفسار اسے کیا تو بعض علماء نے بڑے زور و شور کے ساتھ اپنا موافق رائے ظاہر فرمایا اور بعض نے مخالف موافق رائے کے دینے سے توقف و سکوت اختیار کیا جس سے معلوم ہوا کہ ہمارے گروہ میں جو علماء کہلاتے ہیں ان میں ایسے لوگ بھی موجود ہیں جو صرف اردو و فارسی یا لٹری پھولی عربی جانتے ہیں قرآن و حدیث کا ترجمہ پڑھ کر مفہم یا ادراغ بنے ہوئے ہیں۔ علم سے وہ تعلق نہیں رکھتے۔

ان حضرات کی افہام و اطلاع کے لئے ہم اپنے اقوال کے مودیات و شواہد اس مقام میں نقل کرتے ہیں۔

راجح ہو کہ ہمارے مضمون "اقسام ملازمت" کے بعض مطالب کا ایک شاہد و مودید علیاً ربی کا فتویٰ ہے۔ جسکو راقم شیخنا فی العلوم العقلیۃ مفتی صاحب مرحوم معذور

محمد صدر الدین خان صدر الصدور ہین۔ اور ان کی مؤید و مصدق شیخنا و  
 شیخ اکل مولانا سید محمد محمد حسین صاحب محدث دہلوی۔ مفتی رحمت علی  
 صاحب و حضرت شاہ احمد رضا صاحب مجددی۔ و نواب قطب الدین خان  
 صاحب دہلوی۔ و مولانا احمد علی صاحب محدث بہار نیوری۔ و مولانا گل محمد علی  
 صاحب و مولانا نواز مراد علی خان صاحب (رحمہم اللہ العزیزین) ہین۔ بہر فتویٰ  
 غدر سے پیشتر دہلی میں شایع و شہر ہو چکا ہے۔ سکوان و ٹون میان فقیر اللہ  
 صاحب باجرت لاہور سے وصول ہوا ہے ان کو اپنے بہائی و شریک تجارت  
 احمد جامی رجم سے ملا تھا انکو دہلی سے دستیاب ہوا تھا اس فتویٰ کو ہم ذیل  
 میں درج کرتے ہیں اسکی عربی عبارتوں کا ترجمہ جو حاشیہ زیرین صفحہ میں ہے  
 پہلے کیا ہے اور اس میں ان عبارتوں کا تہہ اصل کتب سے (جو ہر کو مطوع  
 میرا مین) بقید نمبر جلد و نمبر صفحہ بتا دیا ہے تاکہ وہ لوگ جو اس فتویٰ یا اسکو  
 راقم و مصدقین پر اعتماد نہ رکھتی ہوں۔ ان عبارات کو اصل کتب میں دیکھ لیں  
 اس ترجمہ میں جو برکیٹ (خطوط ملالی) میں الفاظ ہین وہ بھی بطور تفسیر  
 ہاری طرف سے ہین۔

### سوال

کیا فرماتے ہیں علماء شریعت اسباب میں کہ حکم کفر یا ظلم یا فسق قطع کا باسناد لال ان  
 آیات نلتہ و من لم یجکبہما انزل اللہ فاویثک ہم الکافرون الظالمون  
 الفاسقون کی اون لوگوں پر کہ جنہوں نے عہدہ منضی کا عہدہ نصاریٰ کو  
 جو لوگ خدا کے اوتار کے حکم پر فیصلہ نہ کریں وہ کافر ہین۔ ظالم ہین۔

توجہ

فاسق ہین

اختیار کیا ہے ہو سکتا ہے یا نہیں بینوا تو حبر و اولاد

### جواب

آیات ثلثہ ومن لکم بما انزل اللہ فاؤلئک ہم  
 الکافرون الظالمون الفاسقون سے حکم کفر و ظلم و فسق کا  
 اہل اسلام پر کہ جنہوں نے عہدہ منصفی نصاریٰ قبول کیا ہے ہرگز نہیں  
 ہو سکتا۔ توضیح اس کی یہ ہے کہ نزول ان آیات کا یہود و نصاریٰ  
 کے حق میں ہوا ہے۔ یہود اشراف قوم پر جو تکب زنا ہوتے تھے  
 باوجود پائے جانے شرایط حد رجم کے حکم رجم کا جاری نہ کرتے  
 تھے اور اس حکم کو جو تورت میں مصحح سے چھپاتے تھے اور اسی  
 طرح قصاص میں تفسیر و تبدیل احکام الہی کرتے تھے۔ یعنی  
 دو شخصوں کو عوض خون ایک شخص کے قتل کرتے تھے۔ اور  
 مرد کو عوض خون عورت کے قتل نہ کرتے تھے سوا ان کے حق  
 میں الکافرون الظالمون فرمایا اور نصاریٰ نے جب  
 عدول کیا۔ احکام انجیل سے فرمایا ان کے حق الفاسقون  
 الخارجون عن امر اللہ عزوجل چنانچہ دیکھنے سے ان  
 سب آیات کے اول سے آخر تک یہ بات ظاہر و  
 عیان ہے قال الاصم الاول والثانی فی الیہود

ترجمہ

اصم نے کہا ہے پہلا اور دوسرا حکم (کافر و ظالم ہونے کا) یہود پر لگایا  
 گیا ہے۔ تیسرا (فسق) کا نصاریٰ پر۔ ایسی ہی تفسیر کبریٰ میں ہے۔

(بصغیر ۶، ۷ جلد ۲)

مضمون ان تمام ملازمت پر موافق مخالف کی شہادت

نمبر اول

والثالث في التصاري كذا في التفسير الكبير - وقال قتادة  
والضحاك ترك هذه الآيات الثلثة في اليهود دون من  
اسم من هذه الأمة وعن البراء بن عازب رضي في قوله ومن  
لم يحكم بما أنزل الله فأولئك هم الكافرون والظالمون  
والفاسقون كلها في الكافرين وفي كتاب التاويل ومن  
لم يحكم بما أنزل الله فأولئك هم الكافرون يعني ان  
اليهود لما انكروا حكم الله تعالى المنصوص عليه في  
التوراة وقالوا انه غير واجب عليهم فهم كفرون  
على اطلاق موسى والتوراة و محمد صلى الله عليه  
والسلام والقران واختلف العلماء فيمن نزلت هذه  
الآيات الثلثة وهي قوله ومن لم يحكم بما أنزل الله فأولئك

قتاده وضحاك (تابعيون) کا قول ہے۔ یہ تینوں آیتیں یہودیوں کے حق  
میں نازل ہوئی ہیں نہ بحق اس امت کے گنہگاروں کے۔ اور برابر ان باب  
سے ان آیات کی تفسیر میں مروی ہے کہ یہ سب کافروں کے حق میں ہیں  
دان اقوال کا اصل فتویٰ میں یہ نہیں پایا مترجم نے ان اقوال کو بعضیہا معلم

ترجمہ

التسزل میں برصحو (۲۸۲) پایا  
کتاب التنا میں ہے یہ آیات یہود کے حق میں ہیں۔ اور انہوں نے خدا  
کے حکم سے جو تورات میں بیان ہوا ہے انکار کیا اور یہ کہا کہ اسکی تسبل  
ان پر واجب نہیں ہے تو وہ کافر مطلق ہوئے حضرت موسیٰ و تورت کے  
بھی شکر اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم و قران کے بھی علماء کا اس باب میں  
اختلاف ہے کہ ان آیات کے مورد نزول کون کون لوگ ہیں۔ معین کی ایک

ہم الظالمون. ومن لم یحکم بما انزل اللہ فاولیک ہم  
 الفاسقون فقال جماعة من المضیدین ان الایات الثلاثة نزلت  
 فی الکفار ومن غیر حکم اللہ من الیہود لان المسلم اذا ارتکب  
 کبیرة لا یقال انه کافر وهذا قول ابن عباس وقادۃ والضحاک  
 ویدل علی صحۃ هذا القول ما روی عن البراء بن عازب قال  
 انزل اللہ تبارک ولعالی هذه الایات فی الکفار کما اخرجہ  
 مسلم وعن ابن عباس قال ومن لم یحکم بما انزل اللہ فاولیک  
 هم الکافرون الی قوله الفاسقون هذه الایات الثلث  
 نزلت فی الیہود خاصة قریظة ونضیر اخرجہ ابو داؤد  
 انہی - مگر چونکہ اعتبار واسطے عموم لفظ کے ہے نہ واسطے خصوص سبب کے  
 اور لفظ من مرض شرط میں واسطے عموم کے ہے جیسا کہ ثابت ہوا فی اصول میں  
 تو اب جس میں یہ صفت پائی جاوی اور عمل کری ویسا ہی جو یہود و نصاری کرتے  
 تھے تو وہ بیشک داخل اس وعید میں ہے یعنی کافر ہی ہے اور ظالم ہی اور  
 فاسق ہی اور یہی معنی میں عموم حکم کے -

جماعت قابل ہے کہ یہ یہودیوں وغیرہ کفار کے حق میں نازل ہوئی ہیں جو خدا کو  
 حکم کو بدلاتی ہیں کیونکہ مسلمان کسی گناہ کا مرتکب ہوگا (یعنی کسی حکم کا خلاف کریگا)  
 تو وہ کافر نہ کہتا کریگا - یہی ابن عباس (صحابی) وقتادہ و ضحاک (تابعیوں) کا قول  
 ہے اور اس قول کی صحت پر یہ حدیث دلیل ہے جو براء بن عازب سے صحیح مسلم  
 میں (صفحہ ۷۰، جلد ۲) مروی ہے کہ یہ آیات کافرون و حقین نازل ہوئی ہیں  
 اور ابن عباس سے ابو داؤد میں (صفحہ ۱۲۸) مروی ہے کہ یہ تینوں آیتیں خاص کر  
 یہودیوں کے حق نازل ہوئی ہیں

توجہ



قال سمعنا عیال القاضی فی احکام القرآن بعد ان حکى الخلاف فی ذلک  
 ظاهراً الایات يدل علی ان من فعل مثل ما فعلوا و اخترع حکماً  
 يخالف به حکم الله و جعله دنیا یعلم به فقد لنصه مثل والنهم  
 من الوعيد المذکور حاکماً کان او غیره کذا قال ابن حجد  
 العسقلانی فی شرح الایات قال ابن مسعود والحسن والغنی  
 حکم هذه الايات عامّة فی اليهود و فی هذه الامة فکل من  
 ارتشى و بدل الحکم و حکم بغير حکم الله فقد کفر و ظلم و ضل و المیه  
 ذهب السدی للباب التاویل کا فر تو اسلمی کہ او ستر حکم خدا اور رسول  
 کو جو مخصوص علیہ ہے تحریف اور تبدیل کیا اور اسکو غیر واجب جانا اور دوسرا  
 حکم اپنی طرف سے بنا کر اس جگہہ قائم کیا اور اسکو حکم خدا اور رسول

ترجمہ

قاضی اسمعیل نے احکام القرآن میں اس آید کے مورد نزول میں اختلاف مذکور  
 بیان کرنے کے بعد کہا ہے کہ ان آیات کے ظاہر معانی سے ثابت ہوتا ہے  
 کہ جو شخص ایسا کام کرے جو یہود نے کیا تھا یعنی کوئی حکم مخالف حکم خداوندی  
 اپنے پاس سے تجویز کرے۔ اور اسکو حکم دین واجب العمل قرار دے۔ ایسے  
 ان آیات کے وعید وارد ہوتی ہے حاکم وقت ہو خواہ کوئی اور۔ ایسا  
 ہی حافظ ابن حجر عسقلانی نے ان آیات کے شرح میں کہا ہے۔ ابن مسعود  
 (مجاہلی) حسن بصری اور غنی (تابعون) نے کہا ہے ان آیات کا حکم عام  
 سے ہو دیوں اور اس امت کے لوگوں کو شامل ہے۔ ان میں سے جو  
 کوئی رشتہ لے اور حکم خدا کو بدل دے (یعنی اس حکم کی جگہہ کوئی اور حکم  
 دین میں داخل کرے) اور اس کے موافق فیصلہ کرے۔ وہ کافر ظالم  
 فاسق (بہی کہہ ہے) ایسا ہی سدی نے کہا ہے (لباب التاویل)

بتایا اور ظالم اسوائے کہ اس نے وضع شدہ فی غیر موضعہ کیا یعنی اللہ کے حکم کو مٹایا اور اسکی جگہ اپنی طرف سے ایک حکم بنا کر قائم کیا اس سے زیادہ کیا ظلم ہوگا اور فاسق اسلئے کہ اس نے خروج کیا اطاعت اور حکم خدا اور رسول سے قال الامام فی التفسیر الکبیر فی شرح ہذا الایۃ ومن لم یحکم بما انزل اللہ فاولئک ہم الکافرون المقصود من ہذا الکلام تہدید الیہود فی اقدام علی تحریف حکم اللہ تعالیٰ فی حد الزانی الحسن یعنی انہم لما انکروا حکم اللہ المنصوص علیہ فی التورۃ و زعموا انہ غیر واجب فہم کافرون علی الاطلاق کا یہ مستحقون اسم الایمان لا یوسی والتورۃ ولا یحجد علی اللہ علیہ وسلم والقران انتی فی التفسیر النشاوری فی شرح ہذا الایۃ ومن لم یحکم بما انزل اللہ فاولئک ہم الظالمون ثم اذہ سبحانہ تعالیٰ لما بین حکم الزانی المحض فی التورۃ ہوا الیہود

توضیح

امام رازی نے تفسیر کبیر میں بصفحہ ۶۰۳ فرمایا ہے کہ ان آیات سے یہودیوں کو اس حکم کی تحریف پر جو زانی کی سزا میں ہے ڈرانا مقصود ہے انہوں نے اس حکم خداوندی سے جو تورت میں صاف بیان ہوا تھا انکار کیا اور اس کو غیر واجب العمل سمجھا لیا اور وہ کافر بطلق ہوئے زور حضرت موسیٰ اور تورت کے

تفسیر نشاوری میں ان آیات کی شرح میں کہا ہے کہ خدا تعالیٰ نے تورت میں زانی کا حکم بیان کیا اور یہودیوں نے اسکو بدل دیا تو قران میں یہ بیان ہوا کہ جسے تورت میں یہ حکم دیا تھا کہ جان کے بدلے جان ماری جائے اور آنکھ کے بدلے آنکھ پھوڑی جائے تا آخر آیات جس میں ارشاد ہے کہ جو

غیر وہ اراد ان یبین ان نص التوریه هو قتل النفس بالنفس  
 وانهم بدلوہ حیث فضلوا بنی النضیر علی قریظۃ فقال وکتبا علیہم  
 فیہا ای فی التوریه ان النفس بالنفس والعین بالعين الی اخر  
 ما قال ومن لم یحکم بما انزل اللہ فاولئک ہم الظالمون فی التفسیر  
 الجواہر ومن لم یحکم بما انزل اللہ الخ وانہا کہ حکم نکروند بآنچه خداست  
 منزل گردانیدہ و آن جہودان اند کہ بخلاف حکم خدا عرض یک تن و متن  
 مے کشند از بنی قریظہ فاولئک ہم الظالمون پس آن گروہ ظالمان اند  
 کہ وضع شے مے کنند و غیر موضع آن انتہی - فی معالم التنزیل فی شرح  
 ہذہ الایۃ ولیحکم اهل الانجیل بما انزل اللہ فیہ قال مقاتل  
 بن حیان امر اللہ الربانیین والاحبار ان یحکموا بما فی التوریه  
 و امر القیسیین والرهبان ان یحکموا بما فی الانجیل فکفر و اوقا  
 عزیز ابن اللہ والمسیح ابن اللہ ومن لم یحکم بما انزل اللہ فاولئک  
 ہم الفاسقون الخارجون من امر اللہ عز وجل انتہی پس تفسیر

شخص خدا کو ان احکام پر فیصلہ نہ کرے وہ ظالم ہے -

معالم التنزیل (صفحہ ۲۸۳) میں اس آیت کی شرح میں لکھا ہے کہ مقاتل ابن حیان نے  
 فرمایا ہے کہ خدا تعالیٰ نے یہود کے علما کو یہ حکم دیا تھا کہ وہ احکام تورات  
 کے مطابق فیصلہ کریں اور نصاریٰ کے علما اور رومیوں کو یہ حکم دیا تھا کہ  
 احکام انجیل کے موافق حکم کیا کریں ان دونوں نے کفر کیا (یہود نے) کہا  
 عزیز خدا کا بیٹا ہے (نصاری نے کہا) مسیح علیہ السلام خدا کا بیٹا ہے  
 اور جو خدا کے اتارے احکام پر فیصلہ نہ کرے وہی فاسق ہیں خدا کی اطاعت  
 حکم سے خارج ہے

ترجمہ

ان آیات سے جو علماء و محققین نے لکھا ہے معلوم ہوا کہ حکم ان آیات کا متعلق ہے جاہدین و منکرین و مستحقین سے اور یہ تینوں صفات موصوفہ واحد

کی ہیں \*

فی البیضاوی ومن لم یحکم بما انزل اللہ مستھینا بہ منکر الذناب اولیٰک  
ہم الکافرون لاسھما نھم بہ وتمردهم بان حکموا بغیرہ  
ولذک وصفہم بقولہ الکافرون والظالمون والفاستقون  
فکفرہم لانکارہم وظہم بالحد حکم علی خلافہ وفسقہم  
بالحزب عنہ انتہی فی الکشاف ومن لم یحکم بما انزل اللہ مستھینا  
فانک ہم الکافرون والظالمون والفاستقون وصفہم بالعتو  
فی کفرہم حیز ظلموا بایات اللہ بالاسھانہ وتمردهم وایان  
حکموا بغیرہا وعن ابن عباس رضی اللہ عنہ ان الکافرین والظالمین  
والفاستقین اهل الکتاب وعنه نعم القوم انتم ما کان من حلفکم

ببضاوی میں ہے (صفحہ ۲۲۴) جو لوگ خدا کے احکام پر ان کو بدگما بنا کر  
اور ان سے منکر ہو کر فیصلہ نہ کریں وہ کافر ہیں کیونکہ انہوں نے احکام دین  
کی امانت کی اور اس سے سرکشی اختیار کی اسی وجہ سے ان کو کافر ظالم فاسق  
کہا ہے ان کا کفر تو انکار کے سبب سے ہے۔ اور ظلم اسلئے کہ وہ اس کے مخالف  
احکام پر فیصلہ کرتے ہیں فسق اسلئے کہ وہ حکم الہی کی اطاعت سے خارج  
ہوئے \*

توجہ

کشاف میں ہے جو لوگ خدا کے احکام کی امانت کر کے ان پر  
فیصلہ نہ کریں وہ کافر ظالم فاسق ہیں انہوں نے آیات الہی کی امانت کر کے  
ظلم کیا تو ان کو کافر کہا گیا اور ان احکام کے مخالف احکام پر انہوں نے فیصلہ کیا

وما كان من مرتد فهو اهل الكتاب انتهى - وقال الشيخ ابو منصور  
 حل على الجود في الثلاث فيكون كافرا وظالما و فاسقا لان  
 الظالم المطلق والفاسق المطلق هو الكافر انتهى كذا في المدارك  
 قال الامام قوله الكافرون الظالمون الفاسقون صفات لموصوف  
 واحد قال الفقهاء وليس في افراد كل من هذه الثلاثة باللفظ  
 ما يوجب القدرح في المعنى بل هو كما يقال من اطاع الله فهو لمين  
 من اطاع الله فهو المتقي لان كل ذلك صفات مختلفة حاصلة  
 لموصوف واحد انتهى في لباب التاويل قال مجاهد في هذه  
 الآيات الثلاث من ترك الحكم بما انزل الله رد كتاب الله فهو  
 كافر وظالم و فاسق انتهى -

توجہ  
 تراعات سے خارج ہو گئے۔ ابن عباس سے روایت ہے کہ یہاں کا فظ ظالم  
 اور فاسق سے اہل کتاب ہی مراد ہے یہ بھی ان سے منقول ہے۔ کہ مسلمانوں  
 تم اچھے رہی مٹی چیزیں تمہارے لئے ہیں کڑوین اہل کتاب کے لئے۔  
 شیخ ابو منصور نے فرمایا ہے کہ تینوں آیات میں احکام الہی سے انکار مراد ہے  
 وہی منکر کا فظ ظالم فاسق ہو گا کیونکہ ظالم مطلق اور فاسق مطلق کا فرہی کو کہا جاتا ہے  
 ایسا ہی مدارک میں ہے۔ (دیکھو کتاب تو مطبوعہ جی ہے مگر پر اسے چہا کی زمین  
 نہ صفحہ بہت جگہ نذر دے)۔

امام رازی نے (تفسیر کبیر میں صفحہ ۶۰۶ ج ۳) فرمایا ہے کہ فظ ظالم فاسق  
 (تینوں) ایک موصوف کے صفات ہیں۔ فقال نے کہا ہے ان تینوں کو  
 الگ الگ الفاظ سے ذکر کرنا معنی مراد میں خلل انداز نہیں ہے۔ ایسا  
 ہے جیسا کہ کہا جاتا ہے جو شخص خدا کا حکم ماننے وہ مومن ہے جو خدا سے

فی العالم و سئل عبد العزیز بن علی بن کنانی عن هذه الآية فقال لما نزل الله تعالى على بعض  
 نكل من لم يحكم بجميع ما انزل الله فهو كافر وظالم و فاسق فاما من  
 حكم بما انزل الله من التوحيد و ترك الشرك ثم لم يحكم ببعض ما  
 انزل الله من الشرايع لم يستوجب حكم هذه الايات الكبريات  
 وقال العلماء هذا اذا رد نص حكم الله تعالى عيانا عمداً  
 فاما من خفي عليه النص او اخطأ في التاويل فلا انتهى اى  
 فلا يدخل في هذا الوعيد كذا فى لباب التاويل حاصل یہ کہ حکم  
 کفر و ظلم و فسق کا وجود و انکار و استہانت و استحقاق ما انزل اللہ پر  
 ہے اور یہ ظلم اور فسق وہ ہے کہ کہہ ساتہ ایمان کے جمع نہیں ہوتا اور اس کو  
 اختصاص ساتھ کفر ہی کی ہے اور یہ متعلق ہے انورا خروید سے زامور  
 و بیوی سے۔

ترجمہ

وڑے وہ مومن ہے کیونکہ یہ بھی ایک ہی موصوف کی مختلف صفتیں ہیں  
 لباب التاويل میں ہے مجاہد نے ان تینوں آیات کے تفسیر میں کہا ہے جو خدا  
 کے احکام کے مطابق حکم نہ کرے اور کتاب اللہ کو رد کرے وہی کافر ظالم  
 فاسق ہیں۔

سعالم میں ہے (بصغیر ۲۸۳) عبد العزیز بن سحی الكنانی سے پوچھا گیا کہ یہ آیات  
 کن لو کون کے حق میں ہیں انہوں نے جو ابدیا کہ یہ سبھی احکام الہی کے خلاف  
 حکم کرنے والوں کے حق میں ز بعض احکام کے اور فرمایا جو شخص خدا کے سہی  
 احکام پر عمل نہ کرے وہی کافر ظالم اور فاسق ہوگا۔ اور جو خدا کے بعض احکام  
 (توحید و ترک شرک) پر عمل کرتا ہے اور بعض احکام الہی کے مطابق عمل و فیصد  
 کرنے سے قاصر ہے وہ ان آیات کا حکم کا مورد نہیں ہے۔ علماء نے کہا ہے

قال اهل التحقيق يراون باظلم ههنا ما يتعلق بالامور الاحزوية  
 الامور الدينوية ومثله يستفاد من مجمع البحار اور حق سبحانه تعالى  
 نے اپنی کتاب حکم من کفار کو اہل کتاب اور مشرکین اور منافقین و مرتدین سے  
 جابجا ظالم و فاسق فرمایا اور درحقیقت اصل ظالم کافرین فرمایا حق سبحانه تعالیٰ نے  
 والکافرون هم الظالمون الآية والله لا يهدي القوم الظالمين  
 قال الامام ان الكافرين ظالمون لانفسهم وانهم خلفوا الاميان  
 وهم صوابا لكفر فكلوا ظالمين لان الظلم عبارة عن وضع  
 الشئ في غير موضعه انتهى اور فرمایا فما كان الله ليظلم لكن كانوا  
 انفسهم يظلمون اور اسی جگہ ہے کہ حق سبحانه تعالیٰ نے شرک کو ظلم اور ظلم کو  
 شرک فرمایا قال ان الشرك لظلم عظيم اور فرمایا الذين آمنوا ولم يلبسوا  
 ايمانهم بظلم اي لم يخلطوا ايمانهم بالله بعبادة غيرة كاهل الكتاب  
 كذاني مجمع البحار اور فرمایا من تعول بعد ذلك فاولئك هم الفاسقون والمعنى

ترجمہ

علماء نے کہا ہے یہ بھی اس وقت ہے جبکہ کسی حکم کو جان بوجہ کر دکر سے - اور  
 اگر وہ خطا و تاویل سے ادسکور دکر تا ہی تو وہ اوس وعید میں داخل نہیں ہے -  
 ایسا ہی لباب التاویل میں ہے -

اہل تحقیق نے کہا ہے یہاں ظلم سے وہ ظلم مراد ہے جو امور اخروی کے متعلق ہو  
 نہ متعلق امور دنیوی ایسا ہے مجمع البحار سے مفہوم ہوتا ہے -

امام (رازی) نے (تفسیر کبریٰ میں) فرمایا ہے کہ فرقہ بین جان پر ظلم  
 کیا ایمان کو چھوڑا کفر کو پسند کیا تب ہی ظالم ہوئے ظلم ایسا نام ہے کہ ایک  
 چیز کو غیر محل میں رکھیں -

جو لوگ ایمان لائے ہیں اور انہوں نے اپنے ایمان کو ظلم سے نہیں ہلایا (وہی  
 امن میں ہیں اور وہی ہدایت پر) اس سے پہلے مراد ہے کہ ایمان کے

ای العاصون الخارجون عن الايمان اور فرمایا ولو آمن اهل الكتاب  
 لكان خيرا لهم منهم المؤمنون واكثرهم الفاسقون فی العالم  
 ای کافروں اور فرمایا منافقین کے حق میں۔ انکم کنتم قوما  
 فاسقین اور فرمایا ان المنافقین هم الفاسقون فی التفسیر  
 الکبیر ای کاملوں فی الفسق اور فرمایا ولا تتصل علی احد منهم  
 مات ابدآ ولا تقم علی قبره انهم کفروا باالله ورسوله وما تقاتلهم  
 فاسقون اور فائدہ ذکر و وصف ظلم و فسق کا بعد ذکر و وصف کفر منکرین  
 اور محقرین ما انزل اللہ کی یہ ہے کہ بیان کیا امام نے فی التفسیر الکبیر  
 فی شرح هذه الآية ومن لم يحکم بما انزل الله فاولئك هم الظالمون  
 و فیہ سوال وهو انه تعالى قال فاولئك هم الكافرون وثانیا

ترجمہ

ساتھ شرک کو نہیں بلایا ایسا ہی صحیح البجا میں ہے (مترجم کتاب ہے یہ تفسیر بعینہ  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم سے مروی ہے۔ یہ آیت اتری تو صحابہ نے  
 آنحضرت سے پوچھا کہ ہم میں ایسا شخص کون ہے جو ظلم نہیں کرتا آپ نے  
 فرمایا تم نے میرے بہائی عثمان کا یہ قول نہیں دیکھا کہ ”بڑا ظلم شرک ہے“  
 یعنی اس آیت میں وہی ظلم مرا ہے (دیکھو صحیح بخاری ص ۱۰۰) خدا کی اس قول  
 کی تفسیر میں کراہل کتاب میں اکثر فاسق ہیں محالم میں کہا ہے کہ وہ کافر ہیں اور  
 خدا کے اس قول کی تفسیر میں کہ منافق ہی فاسق ہیں تفسیر کبیر میں کہا ہے کہ وہ  
 فسق میں کمال رکھتے ہیں۔

توان کا جنازہ نہ پڑھ جب وہ زمین اور ان کی قبر کھڑا ہو وہ خدا سے منکر  
 ہوئے اور فسق میں رہے \* تکہ تفسیر



هم الظالمون والكفر اعظم من المظلم فلما ذكر اعظم التهم يدات  
 او لا تاتي فائدة في ذكر الاخف بعدا وجوابه ان الكفر من حيث  
 انه انكار نعمته المولى وجود لها كفر ومن حيث انه ابقاء النفس  
 في العقاب الدائم الشديد فهو ظلم على النفس بحق الابه الاول  
 ذكر الله ما يتعلق بتقصير في حق الخالق سبحانه وفي هذه الاية  
 ذكر ما يتعلق بالتقصير في حق نفسه انتهى وفيه ايضا قيل الوصف  
 المذموم للابالغته كاي ما بالغه فضل في وصف الكافر فانه فاسق والجواب الكافر قد  
 يكون عدلا دينه وقد يكون فاسقا دينه فيكون مردود الطوائف كلام لان المسلمين  
 لا يقبلونه بكفره والكفار لا يقبلونه بكون فاسقا فيما بينهم فليس من عجب الاقتداء  
 به عند العقل وقال في موضع اخر الفسق اول حال من الكفر ذلكا ذكر كونه  
 كافرا ايضا الفائدته في وصفه بعد ذلك ان يكونه فاسقا والجواب  
 ان الكافر قد يكون عدلا في دينه وقد يكون فاسقا في دينه  
 والكذب والخداع والمكر والكيده امر مستقيم في جميع الاديان  
 تفسير كبر بصفحة ۶۰۵ بين آيات ثلثة مذكوره بالا في شرح من کہا سے یہاں ایک  
 سوال وار دہوتا ہے کہ خدا نے ان کو پہلے کا فر کہا ہے ظالم فرمایا حالانکہ کفر ظلم  
 سے بڑھ کر ہوتا ہے اسکا جواب یہ ہے کہ کفر اس نظر سے کہ اس میں نعمت خدا  
 کی ناشکری پائی جاتی ہے کفر سے اور اس نظر سے کہ اس میں سے انسان کا  
 اپنی جان کو ہمیشہ کے عذاب میں رکھنا ہوگا اسکا اپنی جان پر ظلم ہے۔ لہذا  
 پہلی آیت میں خدا تعالیٰ نے ان کے اس گناہ کا ذکر فرمایا جس میں خدا کی  
 حق تعالیٰ پائی جاتی ہے دوسری آیت میں اس گناہ کا جس میں انسان کا اپنے حق  
 میں ظلم کرنا پایا جاتا ہے۔ یہ بھی اس میں اور جگہ کہا ہے۔ معمول اوصاف کا

ذکر کا تو انہو صوفیوں میں بہتہ الصفات وصفہم اللہ تعالیٰ بالفسق  
بعد ان وصفہم بالکفر تنبیہاً علی ان طریقہم طریقہ مذمومہ  
عند کل اهل العالم انتہی اور جبکہ مذاق صحیح من معانی سے ہی وہی جانتا ہے  
اسکو کہ ذکر اسم اشارہ اور تعریف الکافرون والظالمون والفاسقون اور توسط  
فصل درمیان اوس کے اور اولک کی صفات وال ہے اسپر کہ حکم ان آیات  
ثالثہ کا متعلق ہے او نہیں لوگوں سے کہ جو منکر اور عابد اور مستہین اور بتل  
اور غیر اور حروف آیات و احکام منزل کتاب الدین خواہ وہ یہود و نصاریٰ  
ہوں خواہ کوفی اور جو ایسے عقاید رکھیں اور ایسے اعمال کریں درحقیقت وہی  
میں کافر کہ نکل گئے وایہ ایمان سے اور وہی ہیں ظالم اور فاسق کہ اس سے  
زیادہ ظلم اور اس سے بڑا فسق نہیں ہو سکتا پس واضح ہو اس تقریر سے ضعف

ذکر مبالغہ کے لئے ہوتا ہے اور جب کافر ہونے کا وصف بیان ہوا تو پھر  
فاسق ہونے کے وصف میں کونسا مبالغہ ہے جواب کا فر کبھی  
اپنے دین میں عادل ہوتا کبھی اپنے دین میں فاسق اس حالت میں وہ سبھی  
لوگوں کے نزدیک مردود ہوتا ہے مسلمان تو اسوجہ سے اسکو مردود کہتی  
ہیں کہ وہ کافر ہے کافر اسکو مردود جانتی ہیں کہ وہ ان میں بھی فاسق ہوتا ہے  
ایسے شخص کی حکم عقل پیروی واجب نہیں ہوتی یہ بھی اس میں کہا ہے سوال  
فسق تو کفر سے ادنیٰ ہے۔ پھر کفر کے بعد فسق کو کیوں ذکر کیا (جواب)  
کافر کبھی اپنے دین میں عادل ہوتا ہے کبھی فسق اور جھوٹ بولنا فریب دینا  
مکر کرنا سبھی دینوں میں برا سمجھا جاتا ہے۔ چونکہ وہ لوگ ان سبھی صفات  
سے موصوف تھے لہذا انکو خدا تعالیٰ نے کفر کے بعد وصف فسق سے  
بھی موصوف فرمایا تاکہ لوگوں کو یہ معلوم ہو کہ ان کا طریق بھی لوگوں کے

اوس قول کا کہ کہا ہے بعض نے جیکہ نقل کیا ہے اوسکو بعض تفاسیر میں کہ اول  
 فی الجاحد والثانی والثالث فی المقر الدارک اور اسی سے وہو کہا  
 پڑتا ہے تاوانفقون کو علوم قرانی سے اور اون کو کہ جنکو سند قرانی حاصل  
 نہیں ہے علماء محققین اہل تفسیر سے اور بالفرض اگر اس قول کو بھی گو مخالف  
 تحقیق جم غفیر علماء محققین اہل تفسیر کی ہے اور نیز نظم ثانی سے بہت دور ہے  
 مان لیا جاوی تو یہی ہی ایک قول ہے اقوال متعددہ سے تفسیر ان آیات میں  
 کہ روایت کیا گیا ہے عکبر سے پس اس سے حکم ظلم اور فسق نہیں کیا جاتا کسی  
 مسلم پر کیونکہ دلیل محتمل اور احتمالات متعددہ کے قابل احتجاج اور استدلال  
 کی کسی حکم خاص پر نہیں ہو سکتی آیا نہیں ہے سلامت فن سے اذا جاء  
 الاحتمال بطل الاستدلال اور یہ جو مدارک میں قول ابن عباس رضی اللہ  
 نقل کیا ہے اس عبارت سے قال ابن عباس رضی اللہ عنہما لہ یحکم  
 جاحداً فہو کافر وان لم یکن جاحداً فہو فاسق ظالم انتہی مخالف  
 ہے اور روایات صحیحہ کی جو ابن عباس رضی اللہ عنہما سے منقول ہیں جیسا کہ  
 نقل کیا اور تفاسیر میں مثل کشف ولباب التاویل و معالم کی اور جب یہ  
 تردد واقع ہوا تو رجوع کی گئی طرف تفسیر ابن عباس رضی اللہ عنہما کی تو پایا اسکو  
 موافق اسی تحقیق کے جو نزدیک جمہور محققین اہل تفسیر کی تفسیر ان آیات ثلاثہ

ترجمہ

نزدیک برابر ہے -

پہلی آیت جس میں مخالف احکام کو کافر کہا گیا جو منکر کہتا ہے دوسری  
 اور تیسری آیت (جن میں ظالم و فاسق کہا گیا) تارک کہ تحقیق جو منکر نہیں ہی قول ہے  
 جس پر ہر مخالفین کو طراہت ہند تھا مفتی صاحب نے اسکا خوب جواب دیا ہے -  
 ابن عباس نے فرمایا ہے کہ جو منکر ہو کہ حکم ذکر سے وہ کافر ہے اور جو منکر نہ ہو

متحقق میں چنانچہ عبارت تفسیر ابن عباس رضی اللہ عنہما کی اس مقام سے لکھی جاتی ہے  
 کہ مکابر نوح کو بھی ہر مقام لم ولا سلم باقی نہ رہے فی تفسیر ابن عباس رضی  
 اللہ عنہما من لم یحکم الیہ یقول ومن لم یبین ما بین اللہ فی التورۃ من  
 صفة محمد صلی اللہ علیہ وسلم وفتنہ وایۃ الرحم فاؤلک ہم  
 الکافرون یا اللہ والرسول والکتاب ومن لم یحکم الیہ یقول  
 ومن لم یبین ما بین اللہ بہ فی القرآن ولم یعل بہ فاؤلک ہم الظالمون  
 انصارون لانفسہم فی العقوبۃ یعنی اہل الاہواء والفتن  
 ومن لم یحکم الیہ یقول ومن لم یبین ما بین اللہ فی الانجیل  
 فاؤلک ہم الفاسقون العاصون الکافرون انتہی۔  
 قال ابن حجر العسقلانی اہم یحرفون الکلم عن مواضعہ ليقولون  
 علی اللہ الذنب وہم یعلمون ویقولون ہو من عند اللہ و

ترجمہ

فاسق و ظالم ہے (اس قول پر تفسیر میں کایڑا اعتماد تھا۔ اس فتویٰ نے اس قول کو  
 لائق اعتماد نہیں رہنویا)

تفسیر ابن عباس میں ان آیات کی تفسیر میں کہا ہے کہ جو شخص آنحضرت کی صفت  
 اور ایتہ برجم کو جو توڑتین بیان ہوئی ہیں بیان نہ کرے وہ کافر ہے۔ خدا اور رسول  
 کتاب کا شکر اور جو شخص احکام الہی کو جو قرآن میں بیان ہوئی ہیں لوگوں کو  
 نہ بتا دے اور نہ خود عمل کرے وہ ظالم ہے کیونکہ اوستوائی جان کو ضرر پہنچایا اس کو  
 احسن کی مراد اہل بدعت۔ اہل ایوا ہیں اور جو لوگ ان احکام کو بیان نہ کریں  
 جو انجیل میں ہیں وہ فاسق ہیں۔ نافرمان ہیں کافر ہیں۔

حافظ ابن حجر عسقلانی نے کہا ہے کہ وہ لوگ خدا کے کلمات کو اپنے ٹھکانے  
 سے پھیرتے اور پرکھتے کہ یہ خدا کی طرف سے ہیں حالانکہ وہ خدا کی طرف سے

ما هو من عند الله ويلبسون الحق بالباطل ويكتمون الحق وهم  
يعلمون انتهى اب مثل آفتاب کی روشن ہو گیا کہ ان آیات سے استدلال  
کفر و ظلم و فسق اہل اسلام پر جو مبتلا و عہدہ فصل خصوصاً بابت نصاریٰ جو میں  
کی طرح نہیں ہو سکتا اور مصنف دیندار سلیم الطبع کو اس تحریر کے دیکھنے کو عہد  
کچھ مقام تر و نہین ہو گا اور پھر ہو گا اور مکابرہ اور شاہ اور شرح این آیات  
کی جو ہر نہ سے اس کے بے سمجھی سے نکل گئی ہے ذکر سے گا کہ جذا ل و مراد  
و لجاج شریعت میں بیگموم ہیں اور شیوہ اہل صلاح نہیں تلف صالح و مقبول  
ہے کہ جدال دین سے نہیں ہے اور نہ جرات کر گیا پھر کہہ قطعی حکم کفر و فسق کو نہ  
میں بہا یوں مسلمانوں کی باستدلال ان آیات کرمات کی کیونکہ علی سبیل  
التنزل و مجال سے خالی نہیں یا یہہ استنباط او سکا واقع میں ان آیات  
سے صحیح ہے تو داخل ہوئی یہ لوگ و عہد میں ان آیات کی اور یا یہہ استخراج  
او سکا غلط ہے اور یہ حکم او سکا صحیح نہیں تو او سکا خود حکم نہ کیا یا انزل اللہ پر  
اور داخل ہو گیا و عہد میں لم یحکم بما انزل اللہ میں اور یہ مطابق ہو  
قول صادق مصدوق علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جو مشکوٰۃ شریف میں وارد  
ہو او عن ابن عمر قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم اما رجل  
قال لاخيه كافر فقتلها بها احدها متفق عليه وعن ابی ذر  
قال قال صلى الله عليه وسلم لا يدعى رجل رجلاً بالفسوق ولا يرميه

نہو تہے وہ لوگ حق کو باطل سملائے اور حق کو چھپا تو اور اس امر کو وہ جاننے میں  
ابن عمر سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کوئی شخص اپنے بہائی کو  
کافر کہے گا تو یہ کلمہ ایک کی طرف ضرور عاید ہو گا (یعنی وہ کافر ہو گا تو یہ ہو جائیگا  
ابو ذر سے روایت ہے کہ کوئی کسی کو کفر یا فسق کی تہمت لگاتا ہے تو وہ

بالکفر الا ارتدت علیہ ان لم یکن صاحبہ کذاک رواہ البخاری  
 جو کہ سوال سائل صرف اس قدر تھا کہ آیات ثلثہ سے حکم کفر و فسق و ظلم ان عہدہ  
 و ازون اسلام پر ہو سکتا ہے یا نہیں اسو اسطرح جواب میں اسی قدر لکھا گیا جو  
 لوگ کہ منصوص علیہ بالکفر و الفسق و الظلم ان آیات میں ہیں اول میں یہ  
 مسلمان ہر نہایت برگزدہ داخل نہیں باقی رہا یہ امر کہ از روی روایات فقہیہ  
 کے حکم اس نوکری کا کیا ہے سو اس میں فتویٰ حضرت مولانا شاہ عبدالغزیز  
 صاحب کابوچشتل اور قفا صیل احکام نوکریاں لکھنے لکھنے لکھنے لکھنے لکھنے  
 دسررشتہ داری و منشی گری وغیرہ کے ہے اور وہ کالمثل الساہر نامی ملاد  
 ہندوستان میں شائع اور مشہور کافی و وافی ہے و السدا علم و علم اتم و کمل  
 حررہ العبد المسکین محمد صدر الدین ختم السدا بالحنی محمد صدر الدین  
 اصحاب المجیب المحقق والصحیح ان الدخول فیہ رخصۃ جمعیاتی اقامۃ  
 العدل قال عبد السلام عدل ساعۃ خیر من عبادۃ ستین سنتہ والترك

اور کسی طرف لوٹا آتی ہے اگر وہ شخص ایسا نہیں ہوتا۔  
 مفتی صاحب محقق جواب میں حق کو پہنچ گئے ہیں صحیح بات یہی ہے کہ  
 حکومت (یا قضا) اختیار کرنا جائز نہیں اس خیال سے کہ انصاف کریں گے  
 آنحضرت نے فرمایا ہے ایک ساعت انصاف کرنا ساٹھ سال عبادت کرنے سے  
 بہتر ہے اور ترک حکومت (یا قضا) افضل ہے شاید حاکم حکومت کے وقت  
 حق پرست جانے اور کوئی اسکا مددگار (مشیر) نہ ہو جبکہ ہونا ضروری ہے ان  
 اس صورت میں اسکو حکومت اختیار کرنا ضروری ہے جبکہ اس کے سوا کوئی  
 دوسرا اس حکومت کے لایق نہ ہو یہ اسلئے لوگوں کے حقوق (ظالموں) سے  
 محفوظ رہیں اور دنیا میں فساد نہ ہو نہ اسے پہرہ یہ حکومت اختیار کرنا بادشاہ

توجیہ

عزیمۃ فاعلہ یحلی ظنہ فلا یوتق لہ او لا یعیبہ علیہ غیر کابدین  
 الاعانة الا اذا کان هو الاصل للقضاء دون غیرہ فی یفترض  
 علیہ التقلد صیانة لحقوق العباد و اخلافاً للعالم عن الفساد ثم  
 يجوز التقلد من السلطان الجائر کما يجوز من العامل لان  
 الصحابة تقلدوه من معاوية والحق کان بید علی رضی اللہ عنہ  
 فی نوبتہ والتابعون تقلدوه من الحجاج وهو کان جائزاً الا اذا  
 کان لا یمکنہ من القضاء بحق لان المقصود لا یحصل بالتقلید

خلاف ما اذا کان یمکنہ ہدایہ احمد سعید احمد

جو لوگ منصوص علیہ یا کفر و لظلم و لفسق ان آیات میں ہیں ان میں یہ لوگ نصف  
 وغیرہ کہ تصدیق باجاءد النبی صلی اللہ علیہ وسلم رکھتے ہیں اور کچھ بڑا  
 جانتے ہیں اصل نہیں لیکن اگر فضل خصوصاً میں موافق روایات فقہیہ کی کا بند  
 نہیں اور ان کا خلاف کرتے ہیں تو اس میں جو عند الفقہاء ہی داخل ہیں

ظالم کی طرف سے بھی جائز ہے جیسا کہ عادل بادشاہ کی طرف سے جائز  
 ہے۔ کیونکہ اصحاب نبوی نے معاویہ کی طرف حاکم ہونا اختیار کیا اور جو دیکھ  
 اس وقت حق (اور انصاف) پر حضرت علی رضی اللہ عنہ تھے۔ اور معاویہ

اون کے باغی تھے) ایسا ہی تابعیوں نے حجاج بن یوسف کی طرف سے  
 حکومت اختیار کی ہے اور جو دیکھ وہ ظالم ہتہا، ان اس صورت میں  
 اختیار کرنا جائز نہیں جبکہ بادشاہ ظالم اس حاکم کو انصاف کرنے کی  
 قدرت نہ دے کیونکہ اس صورت میں حاکم بننے کی اصل غرض حاصل نہیں ہوتی  
 اس صورت کا حکم اس صورت کے مخالف ہے کہ وہ اس کو انصاف کرنے سے

نہرو کے ۵ ہدایہ صفحہ ۱۱۷

اور آسمین اور اگر عقائد کہتے ہیں کہ یہ بڑا حکیم اور باریک بینی سے  
 میں لو اس وقت و عصیت میں ہی داخل نہیں ہجرت تقبل القضا  
 من السلطان العادل والجاہل ولو کا مزا ذکرہ مسکین وغیرہ الا  
 ای امکان عینہ من القضا وبالحق فیجزم کذا فی الدر المنثور  
 وھذا فی الھدایۃ والعالملکیرۃ وغیرھا من کتب الفقہ والدیہ  
 اعلیٰ بالصواب **سید محمد حسین** بحسب آیات ائمہ مفسرین کے سلف وغیرہ  
 ان لوگ ان میں کہ منصوص علیہ صراحتاً بالکفر والفسق والظلمہ آیات مذکورہ میں ہیں نظر  
 نہیں کر رہا جاتے ہیں بقا احکام خلاف شرح کو باقی مضمون روایت فقہیہ کا صحیح  
 و اللہ اعلم بالصواب **قطب الدلائل** فی الواقع جو لوگ کہ فصل حضرات میں خلاف  
 شرح حکم نہیں کہتے ہیں وہ لوگ خواہ مامور طرف سلطان مسلم کی سے ہوں یا کافر کی  
 یہ کافر ہیں نہ فاسق اور جو خلاف شریعت حکم کہتے ہیں اور اس کو برا جاتے ہیں وہ  
 ہی کا نہیں بلکہ عاصی میں ترکیب حرام فقط کتبہ **احمد علی عینی** **ملوک علی** **انوار علی**  
 اس فتویٰ پر سچا سچا کفر کا کارک کا بلکہ کے لیے کہ ضرورت نہیں ہے وہ اس فتویٰ کو  
 دیکھ کر سچو سچو جانتے ہیں کہ اس میں ہمارے مضمون کی کس قدر تباہی و تصدیق موجود ہے تاہم ارادہ  
 خوان ناظروں اور اس پر گروہ کے معلوم مجتہدین اہتمام کی غرض سے لبر آئندہ میں لہجہ میں شہاد  
 موافقین ہم اسپر کھریا رک کریں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

۱  
 لے سلطان کو بادشاہ عادل کی طرف سے اور بادشاہ ظالم کی طرف سے کافر  
 کیوں نہ ہو (یا قاضی) بننا جائز ہے۔ چنانچہ مسکین وغیرہ نے نقل کیا ہے  
 مان بصورت میں قاضی بننا جائز نہیں بلکہ حرام ہے جبکہ وہ بادشاہ ظالم کو انصاف کرنے  
 سے اوکے پورے میں (بصوفی ۲۹۵) کہا ہے ایسی ہدایہ و عالمگیری وغیرہ میں ہے